

陳議員雪芬：
大隊長呢？

侯大隊長友宜：

絕對沒有問題，我們會全力以赴。

陳議員雪芬：
好，謝謝，我們今天的質詢就到這裏。

※書面答覆

答覆單位：警察局

請警察局規劃設置「網路警察」。

答：一、設立網路警察牽涉法源依據、跨機關協調管制等諸多課題，本局除與學術研究機構、相關單位等請益研討外，並積極進行相關課題之研究規劃，但因設立網路警察係為全國性警察業務，屬中央機關權責，本局將另建請內政部警政署考量，以有效統籌電腦網路犯罪之偵防措施。

二、據瞭解交通部與內政部正籌設「電信警察」，初步規劃將由內政部警政署設立電信警察大隊，其組織條例草案目前於內政部審議中，而現階段電腦網路相關電信基礎設備，均為交通部所轄之電信總局、中華電信股份有限公司所負責建置與管理，是以如能結合於電信警察大隊職掌內增訂有關電腦網路犯罪之偵防事項，必可收事半功倍之效。

警政衛生部門質詢第十一組

質詢日期：中華民國八十六年一月十日

質詢對象：警政衛生部門有關各單位

質詢議員：謝明達 茁榮泰 柯景昇

計三位 時間八十一分鐘

補充質詢資料

謝明達

台北市環保局清潔隊員八十五年健康檢查 一肝功能之研究調查

一前言

有鑑於清潔隊員工作環境中各種污染源繁雜且不可預期的特殊狀況下，我們對隊員的肝臟功能是否正常表示關心，所以藉由其年度體檢期，在取得國軍 807 醫院（原空軍總醫院）的同意配合下，以全體隊員七成的人數作為取樣大小（Sample size），進行肝功能狀況的調查。

二取樣方法及人數

經由連繫各區隊負責人及配合其工作行程妥當安排之下，至 1996.12.31. 為止，共取得 2679 人的血液樣品，並預期在 1997.1 月底以前取樣達到全體隊員的七成人數，應約在 3,500 人左右。在抽取血液樣品後，即以最快速度（當天）送回醫院進行有關的肝功能指數分析。

三肝功能分析項目

包括.. GOT，GPT，鹼性磷酸酶（ALK-P），Gama-GT（GGT）等生化項目，B型肝炎抗原，抗體.. C型肝炎（Anti-HCV）及腫瘤標誌 AFP。

四分析方法

1. 生化檢查以日製，日立（Hitachi）全自動生化分析儀配合必要的質控血清進行。
2. B型肝炎表面抗原測試，使用英國製 MUREX 廉價試劑分析。
3. B型肝炎表面抗體測試，使用 General Biologicals CORP. 廉價試劑。
4. C型肝炎抗體測試，使用英國製 MUREX 廉價試劑，經測試為陽性者並以美製 Abbott 廉價確認後再隨機抽取十五個陽性樣品以西方墨點法（Western Blot）確認之。
5. 肝癌腫瘤標誌 AFP 測試，以美製 Syntex 廉價 ELISA 試劑測試，陽性者以美製 Abbott IMX 全自動免疫螢光分析儀確認之。

五、調查結果統計

表一 台北市環保局清潔隊員八十五年度肝功能檢驗結果統計分析

項 數 量 區分	檢查人數	肝功能 (GPT) 偏高 (>40U/L)	B型肝炎 表面抗原 (HBsAg) 陽性(+)	B型肝炎 表面抗體 (HBsAb) 陽性(+)	C型肝炎 抗體 (Anti-HCV) 陽性(+)
水肥隊	298	66(22.2%)	26(8.7%)	153(51.3%)	14(4.7%)
大安區	418	103(24.6%)	70(16.8%)	174(41.6%)	10(2.4%)
士林區	395	80(20.3%)	66(16.7%)	134(33.9%)	11(2.8%)
資源回收一隊	215	36(16.7%)	40(18.6%)	95(44.2%)	5(2.3%)
資源回收二隊	109	22(20.2%)	20(18.3%)	52(47.7%)	1(0.9%)
中山區	368	84(22.8%)	81(22.0%)	159(43.2%)	5(1.4%)
垃圾掩埋場隊	152	35(23.0%)	42(27.6%)	46(30.3%)	2(1.3%)
萬華區	129	22(17.0%)	23(17.8%)	71(55.0%)	6(4.7%)
文山區	136	14(10.3%)	29(21.3%)	54(39.7%)	4(2.9%)
中正區	298	53(17.8%)	66(22.2%)	155(52.0%)	14(4.7%)
修車場隊	161	29(18.0%)	24(14.9%)	81(50.3%)	1(0.6%)
總受檢人數	2,679	544(20.3%)	487(18.2%)	1174(43.8%)	73(2.7%)

註：(##, ##%) 是檢項異常數占該區人數的百分比

表二 清潔隊員肝功能疾病有關酵素分析之結果統計

項 目 受 檢 數	檢查人數	GPT 偏高 (>40 U/L)	GOT 偏高 (>45 U/L)	GGT 偏高 (>40 U/L)	AIK - P 偏高 (>130 U/L)
總受檢人數	2,679	544(20.3%)	270(10.1%)	893(33.3%)	199(7.4%)

六 問題分析

清潔隊員肝功能的狀況由表一可知，GPT 偏高者達二〇·三%，即每五人中有一人此比例是高出一般統計很多（捐血中心篩檢捐血者比例約為三十五%，雖然捐血者一般都較年輕，比例較低，但二者相差到四倍以上，可見問題頗為嚴重）其B型肝炎抗原比例為一八·二%而抗體為四三·八%，此數據在一般較大年紀的人統計上應屬正常，即其感染B型肝炎的機率和普通行業的人似無較大差異；但隊員們的C型肝炎罹患率比一般統計的約〇·九六一一·〇%高出有近三倍之多為二·七%，我們為排除此C型肝炎檢查數據中高陽性率可能存在的偽陽性問題，特別以二個不同廠牌試劑覆檢過，並隨機抽取其中十五個陽性者以西方墨點法（Western Blot）確認之，結果此十五個樣品確實皆為陽性，如此排除了可能存在的偽陽性問題。為何清潔隊員的C型肝炎會比一般統高出如此多，是一項值得研究追蹤的題目。

另由表二的統計數據來看，我們很驚訝的發現清潔隊員的GGT 偏高比例達三三·三%，GGT 一般可用來區分病毒性和酒精性肝炎的指數，隊員們每三個人中就有一人偏高，我們認為可能是飲酒習慣造成且可能隊員們多數有過量喝酒的情形。

長期過量飲酒會造成酒精性肝炎乃至於肝硬化，最後也會走向肝癌一途，這對肝功能狀況不佳的清潔隊員是有雪上加霜的效果；在此次的調查的腫瘤標誌中找到三名隊員的AFP 超出正常範圍外，雖然這並不一定代表其已進入肝腫瘤階段但已足以令我們憂慮隊員們的健康情況了。

七 初步結論

B型肝炎和C型肝炎此二種病毒性肝炎是造成國人肝硬化及進而引發肝癌的主要原因，其中又以C型肝炎罹患者更嚴重，根據此

次調查我們得知清潔隊員的C型肝炎罹患率比一般人高且其又存有酗酒習慣，在演進成肝硬化，肝癌的三個主要元兇中，有極多數的隊員占有二項以上，且其GPT 偏高比例已比一般為高，所以我們由此次的調查認為清潔員是可能罹患肝硬化或肝癌的高危險群之一。請上級人員務必注意到此問題而提早拿出解決的辦法來。

八 建議方案

針對清潔隊的調查狀況，我們提出幾點建議：

1.針對疑似酒精性肝炎患者——成立戒酒班

由於其 Gamma-GT 普遍異常，希望環保局及衛生局方面能成立戒酒班，以半鼓勵半強迫的方式能於短期內，將GGT 的異常比例降低至一半以上，這可在明年度的體檢期時驗收總成果。酒精引起的肝功能異常和酒精的飲用量及時間是成反比（越多越久則越快），初期可能只引起酒精性脂肪肝，這時期只要戒酒後約四週即可使肝功能回復到正常狀況，但如果持續酗酒下去則脂肪肝會漸漸轉變成肝硬化，此期是不可逆的傷害（即肝再生能力已消失），再接下去則衍生成肝腫瘤。

2.針對C型肝炎及B型肝炎，特別是C型肝炎陽性患者應追蹤觀察；B型及C型肝炎目前並無特別有效的治療方法，據瞭解衛生署於近期內有一計劃，選定一些B及C型肝炎患者，以干擾素注射一定期療程，並觀察其效果。但注射干擾素的費用實在太高，整個療程下來可能耗費須十幾二十萬以上，不是一般人付擔得起的，更不用說以清潔隊員的微薄收入，我們建議衛生局長向署裡爭取部份名額，把清潔隊員列入此注射試驗計劃。

3.市立醫院應積極專案投入治療。

※速記錄

一八十六年一月一日

速記：楊文琪

林局長俊義：

哦！我真的很少看電視。

謝議員明達：

有一位臺語歌后——江蕙你知吧？

主席（秦議員慧珠）：

各位官員，我們現在進行警政衛生部門的質詢，由第十一組

的謝明達議員、卓榮泰議員、柯景昇議員質詢，時間是八十一分

鐘，請開始！

謝議員明達：

請環保局林局長，衛生局涂局長。

主席、各位官員，以下是由本席、柯景昇議員及卓榮泰議員進行警政衛生部門的質詢。

先請教林局長，市府所屬清潔隊的員工有幾人？

環保局林局長俊義：

四千多位。

謝議員明達：

將近五千位嘛。那你知道清潔隊員的人生是彩色的還是黑白的？

林局長俊義：

要看個人對生活的態度及其人生觀。

謝議員明達：

我是問他們的人生是黑白或彩色的，你卻答人生觀。

林局長俊義：

屬於白色。我想你的白色是指明朗、快樂、有希望的！

謝議員明達：

我看你很少看電視吧。

謝議員明達：

不知道。

林局長俊義：

人生是黑白或彩色的不是就其人生觀在討論，而是說如果一個人的肝功能很好，那他的人生就是彩色的，如果肝不好則人生就是黑白的，你知道嗎？哇！你真的是不食人間煙火。簡單有趣的是開場白，我們來探討一些問題，就是本組經過正式且嚴謹的初步調查發現了一個非常驚人的現象，就是在市府所屬近五千名清潔隊員中，經今年度的健康檢查後，就肝功能作進一步分析中，發現其為罹患肝硬化、肝癌的高危險群之一。

我們是以環保局現有隊員大約二千七百名的隊員的血液樣品去分析，我們發現清潔隊員罹患C型肝炎的比例是百分之二點七，是一般罹患率百分之零點九六至百分之一比例的三倍，這是非常驚人的數字。

後來，我問我的一些專業顧問，這麼高的比例，有沒有可能是檢查錯誤，因此我們用了兩種方式，一是用不同廠牌的試劑重新複檢；第二是用西方墨點法重新檢驗，但事實證明數據有其相當的可靠性。

C型肝炎比B型肝炎對肝的影響更嚴重，我想涂局長應該了解，而清潔隊員Gamma GT 的指數或 GPT 的指數也偏高，這也就表示清潔隊員的酒精性肝炎指數有偏高的傾向，所以，以 Gamma GT 指數高達百分之三十三・三來看，亦即三人中就有

一人的比例，是否清潔隊員有長期飲酒過量乃至酗酒的習慣？當然，我們知道 Gamma GT 的指數是用來區分病毒性與酒精性肝炎的檢驗方式。但從以上初步的調查我們發現到兩個結論：第一，B 型肝炎或 C 型肝炎是造成國人肝硬化乃至進而引發肝腫瘤的主要原因，其中 C 型肝炎更為嚴重。

所以，根據這次調查，清潔隊員 C 型肝炎的罹患率大約是一般的三倍，同時，因為清潔隊員有酗酒的習慣，因而引發肝硬化、肝癌、肝炎的情形，在我們極多數的隊員中就占有兩項情形，我們覺得這是非常嚴重的現象。對這樣的初步調查，涂局長你認為如何？

衛生局涂局長醒哲：

謝謝謝議員的指教。這裡檢查了 GPT 、 GOT 、 GGT 、 ALK-P 四項，而最後一項的 ALK-P 一般是在檢測鹼性磷酸酶，那百分之七・四的確是偏高了點，因為一般的正常值是以平均數加減一個範圍，所以正常的人雖在百分之五內，也就是百分之五還是可接受的範圍，但現在是高達百分之十、百分之二十，這比例的確高了點。而 GGT 值偏高的確與喝酒有關。

謝議員明達：

所以主要兩項肝功能指數，不論是 GPT 或 GOT 也好都有偏高的現象，當然這邊偏高的定義是大於 40UL 或大於 45UL，而 60UL 以下都是還可以接受的，也就是要定期追蹤檢查；大於 60UL 者則就要注意到自己本身的健康。但為什麼清潔隊員對 C 型肝炎的罹患率會比一般人約高達三倍，對此現象你個人看法如何？

涂局長醒哲：

C 型肝炎罹患率約是百分之一，而一旦得了 C 型肝炎就無法

根除，且會隨著年齡增加罹患率也會增高，因此對百分二・七的比例而言的確是高了點，而偏高有幾種原因，一種是由血液傳染，所以外國一般是將 C 型肝炎視為性行為傳染；第二種是經由……

……

謝議員明達：

比方說割到或……

涂局長醒哲：

對，割到或刺到，當然不排除注射毒品、交換針頭等；還有一些是受傷需要輸血的……

謝議員明達：

通常經由輸血傳染的百分之九十左右是 C 型肝炎嘛！

涂局長醒哲：

對！現在因為有篩選，所以機會減少很多，但民國七十年以前因為沒有篩選 C 型肝炎，所以被傳染者至今還是 C 型肝炎得病者，那會不會是工作上出血……

謝議員明達：

我們講太深入林局長也聽不懂啦！對清潔隊員 GOT 、 GPT 偏高及 C 型肝炎罹患率偏高下，若沒有適當處置、追蹤，長期遭受漠視下，會不會就是罹患肝硬化、肝癌的高危險群，這個結論你同不同意？

涂局長醒哲：

檢驗為陽性者，將來的確可能是罹患肝癌、肝硬化的高危險群。

謝議員明達：

林局長，清潔隊員是市府各類工作中最底層也是最辛苦的，同時工作環境亦是最複雜的，是不是因為工作的難度和辛苦，使

部分隊員飲酒過量，甚至有酗酒現象？身為清潔隊員的最高主管，你有何看法？

林局長俊義：

謝謝謝議員提出這樣的看法。事實上我來環保局後，我與環保局隊員接觸，就明確地可以看出五千多位隊員的健康問題。

今早與卓榮泰議員出席一位隊員的喪禮，他的年齡是四十八歲，腦溢血。因此我對隊員的福利及健康都非常關注，所以上任之後，第一件事就是希望他們的工作安全上能得到更大的保障。

在這裡很高興的能報告給各位議員的就去年環保局的死傷人數是歷年來最低的一次……

謝議員明達：

林局長，我們不是談潔隊員意外傷亡的死傷人數，而是工作環境、工作條件是否帶給隊員職業災害？

涂局長醒哲：

我不知道是否是工作本身的問題，我剛才有提過有可能有多種原因，如血液傳染或接觸到醫療廢棄物等，所以我們應該以焚化爐處理這種問題。所以我不敢說一定是工作原因產生的，但的確這種生活型態或工作使其比例較高點。

柯議員景昇：

林局長，剛剛謝議員特別提出清潔隊員的人生是黑白或彩色的，如果他們的人生是彩色的話，就不至於常常在喝酒，也不至於罹患率是一般人的三倍。像我們也常被逼著喝酒，所以也有可能脂肪肝、肝硬化或肝炎。所以我們應該去了解隊員的生活狀況，去了解他們為何要嗜酒，對症下藥才能幫他們戒酒呀！所以是不是由兩局劍及履及趕快成立戒酒班；而環保局可能要撥出更多的愛心協助了解清潔隊員的生活狀況。我們知道飲酒傷肝，也會

減少積蓄，所以就這點可否做到？另外，衛生局及市立醫療院所也可能要協助環保局，希望他們能積極投入長期追蹤這些清潔隊員的狀況以杜絕肝病，這樣能做到嗎？

涂局長醒哲：

我一定會配合指示，我們會編列預算做肝功能檢查以及肝癌檢查，也會請陽性反應合作檢查。而戒酒班我們也會請療養院配合。

柯議員景昇：

局長，你剛也講過有可能在處理醫療廢棄物受傷而受感染，所以醫療廢棄物該如何有效處理，可能兩局要趕快擬訂處理計畫；如果北投焚化廠建好後，醫療廢棄物就可以處理掉。

林局長俊義：

北投醫療廢棄物焚化廠已被議會凍結。

柯議員景昇：

那衛生局要如何處理這些醫療廢棄物？

涂局長醒哲：

我們當然希望解凍醫療廢棄物焚化廠才不會發生愈來愈大的問題，而目前我們責成各醫院採銷毀針頭高壓滅菌法……

柯議員景昇：

所以要排除感染途徑。

涂局長醒哲：

但這是各家處理並非是像我們整體處理，所以……

柯議員景昇：

接下來再請謝議員向兩位局長指教。

謝議員明達：

涂局長、林局長，我想這雖然只是從五千位清潔隊員中的七

成作分析，樣本雖然不大，但希望藉此次的檢查作進一步的追蹤分析，這也是這次之所以提出如此正式報告的原因，所以希望兩位官員能重視。

目前台灣十大癌症第一位就是肝癌，所以希望我們的市立醫療院所能配合環保局以專案方式積極投入、治療。如果有具體的成效，也許我們還可進一步推廣至交通警察或消防警察。因此不止是消極的身體檢查，還要積極的追蹤、治療，如此才能顯示對市民，特別是政府員工健康福利的重視。所以我們有兩個具體的建議：一是希望快成立半鼓勵半強制性的戒酒班，當然也可以考慮到議會試一試；第二，我想我們有疑似C型肝炎的患者的資料，所以在目前對B型和C型的肝炎沒有特別有效的治療方法下，聽說衛生署有一個治療的試驗計畫，就是注射干擾素，但整個療程下來要花一、二十萬元，而且有效沒效還不知道哦，有人說停止注射後有百分之五十的復發率，但起碼這是目前較有效的試驗，但成本太高恐怕不是一般市民能負擔，更何況是清潔隊員，所以是不是請涂局長幫林局長向中央衛生署爭取名額，在隊員有意願下接受干擾素的注射計畫，涂局長你覺得可行不可行？

涂局長醒哲：

這個試驗計畫還包括追蹤肝穿刺有沒有進步，並非像一般常規的打法，所以需要病患的合作度蠻高的。當然如果仁愛醫院有參與這項計畫……

謝議員明達：

如果你讓清潔隊員和林局長了解嚴重性，兩位積極配合，使僱患者和帶原者了解計畫的意義和內容及對他們的影響，如此隊員是不是會感謝你們為他們爭取福利。

涂局長醒哲：

我們會為他們開一個特別門診，幫助他們及為他們解說，且在過程中施以衛教，如果他們願意參加的話……

謝議員明達：

林局長是不是好好和涂局長合作，那剛剛順序稍微顛倒，所以上是不是涂局長先回。

林局長俊義：

我會透過謝議員所提出的資料，透過很多管道，讓隊員知道他們健康潛在的危機，希望能一起合作一起來改善。另外，我想卓議員也知道，每當我碰到我們的隊員，我第一句話就說，吃檳榔的問題有沒有改善？

卓議員榮泰：

很多隊員都跟我反映，是不是局長要吃檳榔？怎麼一直問他們有沒有吃檳榔。

林局長俊義：

我是要他們禁吃檳榔。

卓議員榮泰：

他們誤會你的意思。不過，很高興聽到局長對隊員的關心。

剛才我們提到的是身體健康問題，而肝炎可能與環境、飲食、工作勞累有關，所以我們一再向你提到對清潔隊員無法享有每週一個全天的休假日的條件，這是長期來清潔隊員所詬病的，但我們認為北市的清潔工作不能一天沒有人做，因此他們只得用星期六、星期日半天的休假來彌補成一天。而長期腰斬他們休假時間的這種情形若不即刻改善的話，我想肝炎的數字還是會持續增加。

所以對於這一點，局長也答應過要朝機械化、科學化及對人力合理安排調整方面去著手、去努力，因此希望能儘快看到清潔隊員能享有與一般公務人員一樣的基本待遇才對。那剛剛我們請

衛生局長站在你旁邊，我想接下來要問的可能要請警察局或建管處處長站在你旁邊了。

警察局在台北市有十四個分局，那環保局有幾個區隊呀？

林局長俊義：

十二個區隊。

卓議員榮泰：

警察有九十一個派出所，那環保局有幾個分隊？

林局長俊義：

五十六個分隊。

卓議員榮泰：

數量比人家少，照理講照顧要比人家好。可是我們可以看到所有分局、派出所的門面都是冠冕堂皇的，還有位置就在大馬路邊、十字路口的，但回過頭來看看你們的區隊、分隊看得是讓人想掉眼淚呀。

如果就層級而言，局和局是對等的，那派出所層級也就相當於你們的分隊吧！但實際上不能比呀，局長，真的不能相比較呀。你們的分隊所處的位址好多都是違建呀！

所以在此想要強調的是如何讓清潔隊員的工作場所有其基本的尊嚴在，我們也開過這樣的協調會、公聽會；在我的資料中有十處違建要拆掉，有九處是向人家借的，還有占用公園地的，甚至有五個地方是連分隊部都沒有的，也就是借用人家屋簷下的，而有多少是沒水電的，還得向民間借水電，還有向派出所偷竊的；那還有在橋下的，這裡資料是二十處，所以當他們在吃飯時只要橋上車子經過就會在他們的飯上添加很多的胡椒粉；另外在防空洞的，沒有門牌的，所以照顧隊員的基本權利及福利保障是亟需改善的，因此是否藉由財政局提供閒置的處所就近就快的提供

出來，讓我們清潔隊的分隊部、區隊部能進駐，讓他們有好的代班環境及舒適休息的地方，如此才能反過來要求他們把自己的工作處理好！

我們看看長庚醫院後面的那個公園，清潔隊員好不容易掃乾淨了，但因他們的隊部在四樓，所以不得不把三輪車、竹掃把、畚箕等放在公園旁，放在人行道上，這樣掃和沒掃時有什麼差別？

所以，局長，之前我們已和你討論過，現在我們再提出來，希望你們別被警察局比下去了。雖然警察有槍，但你們有市民的健康呀。所以局長可否告訴我們對這部分你們進行的如何？

林局長俊義：

報告卓議員，我想我來了以後，才知道尤其是區隊是長期來受到忽略和忽視的一群。今天卓議員提出這個問題我非常的感動

，因為卓議員在未提出前已開過一次公聽會，我也親自參加來向你報告，因此在開始時我無法了解正式區隊的分隊部竟是住在那樣的環境；我們不敢跟警察局比，但我想一個有尊嚴的工作場所是我們應該要求的，所以從八十七年度起我們逐年編預算；而過去因為傳統上長期被忽略的結果，使得所編預算都被打掉，歷年來，你是第一位關心我們分隊部工作場所的議員，我非常感動。所以我們已在進行逐年編列預算，而現階段有的預算，我們將把合法場所的環境整建像樣一點，至少現在我們是把沒有分隊部的列為優先，違規占用者則列為第二優先開始整建。

卓議員榮泰：

你說從八十七年度起以五年的計畫改善分隊部的環境，但如果時間縮短則是要利用閒置不用的建築物，儘快將其統合起來成爲可供利用的資源，所以請兩位副局長全力協助局長辦好事。

我想唯有先辦好此事我們才可以大聲要求清潔隊員執行工作的態度及周遭環境都要做得更好，否則我們怎麼說的出口呀，我們給他們的是什麼而又怎能要求別人那麼高呢？所以這點請局長切實依你手上的計畫，縮短時程處理。另外，聽說還有兩處沒有廁所，不曉得他們要到那裡方便，所以這個也要優先處理，像之前流動廁所那麼多，怎麼可能沒有廁所呢？

另外，我們來看看噪音管制部分。這個圖是你們做的還是中央做的？

林局長俊義：

這個圖是經中央請專家做分析的結果，除了細部的部分外，都是根據……等線圖判別的是不是？

卓議員榮泰：

那下面有一個第一級、第二級的，那個標準是依噪音大小的

是！

卓議員榮泰：

測試工作是誰做的？

林局長俊義：

是中央做的。

卓議員榮泰：

都是中央做的？

林局長俊義：

對！一群專家在做的。

卓議員榮泰：

中央環保署嗎？

林局長俊義：

民航站他們聘請專家透過一套……

卓議員榮泰：

那有關噪音防制部分也是環保局的業務之一呀。那麼中央作出來後環保局有沒有什麼意見？能不能表示一下異議？

林局長俊義：

我想我們針對細部，比如街廓整體規劃，因為他分析出來的與實際的現象很不吻合，所以透過……

卓議員榮泰：

但在這三級的區域中，目前至少可以享受到微薄的房屋稅減免是不是？

林局長俊義：

是。

卓議員榮泰：

但這個現象是不合理的，是不實際的，環保局應該力爭呀！

林局長俊義：

我們也力爭過。

卓議員榮泰：

那裡力爭？你看那個地方，那個地方是松山的民福里，就在機場的圍牆邊邊呀！但在測試中卻排在第三級。你知道民族東路那一帶就在機場旁邊的這一帶地方……

林局長俊義：

那是第一級。

卓議員榮泰：

對，它是噪音較低的地方，中間是第三級，這裡是第二級，這裡是第一級，但剛好在圍牆旁邊哦，民航局不曉得是如何訂出

來的。

林局長俊義：

那個地方是因為有試車所以噪音特別嚴重。

卓議員榮泰：

第一級是嚴重還是不嚴重？

林局長俊義：

雖然……

卓議員榮泰：

它在等噪音線內還是排除……

林局長俊義：

飛機上下的噪音與試車的噪音是分開的。

卓議員榮泰：

最裡面是七十五，中間六十五，外面是六十，它還排除在六十分貝之外咧，表示那個地方是不嚴重的呀，但事實上它在圍牆旁邊怎會不嚴重？是不是請環保局再到民福里測試一次。那個地方飛機滑行等所製造的噪音之大，怎可能會排除在六十分貝之外呢？民航局可能儘量縮小面積計算。

民航局現在不曉得是算實際還是荒唐，他們要在松山機場設隔音牆，局長你知道吧？

林局長俊義：

我知道。

卓議員榮泰：

松山機場要做隔音牆那要做多高呀？

林局長俊義：

十八公尺。

卓議員榮泰：

那飛機飛十七公尺呀。從天上飛下來的飛機要以十八公尺的隔音牆來擋掉，所以他們說高度和效果尚需審慎再研究；聽說這筆錢編的相當多。

林局長俊義：

這個問題還在初步研議階段，而且土地使用……

卓議員榮泰：

所以今天在此特別提出，我相信還有其他地方，而我只是特別指出民族東路一帶圍牆外的這個里竟然是在六十分貝以外，因此我們懷疑整個噪音測試的結果。

那麼如果民航局所做之隔音牆完全無效，只是在浪費大家的錢的話，環保局應在專業技術方面給予好的建議，把錢花在更有意義的方面。而臨近的學校也常受飛機干擾使連上課都有問題，因此對學校噪音的改善也應該列為優先，所以我要求就此圖，由環保局的立場再檢討之外，民航局也應再行檢討公告。

林局長俊義：

這是第二次修訂的。

卓議員榮泰：

那我想可能還得再檢討修訂一下，謝謝！

謝議員明達：

林局長，今天在座的卓議員及本席，我們在舊政府時代就是由本質詢組率先提出台北市要有未來發展前途，因為它幾乎是一個都市機能惡化的城市，所以對要創造台北新故鄉，我們在當時也提出了三帖藥方，第一就是要遷都；第二就是要遷軍事基地；第三就是遷機場。

那麼自第六屆、第七屆以來，本質詢小組首先倡議要遷機場，同時也在我們幾位議員努力下，覺得若短期內機場不能遷移，

那就減免房屋稅，但我發現我們愈提，幾個問題就愈嚴重。我這邊有幾個數據就教林局長，同時也請噪音管制科科長上台。

如果根據現行噪音測定方式，也就是利用等噪音線劃分三級管制區，如果這套標準是可行的話，那現在六個行政區包括松山、信義、南港、內湖、中山、大同，總共有五十四個里在三級噪音管制區內，里內噪音在七十五分貝以上的總共有五個里，里內為二級噪音管區的有二十個里，一級噪音管區的有五十三個里，但因有重覆的，所以一共是五十四個里分別被納入噪音管制區中。其中估計住戶有十至二十萬人之間。而松山機場從日據時代至今已有五十年的歷史，當時那是台北的偏遠郊區，但現在松山機場是市中心區，心臟地帶；全世界找不到一個機場是在都會區心臟地帶周圍住戶這麼稠密的，這是全世界罕見的；第二是我們建議了半天，結果飛機的運輸旅次、班次卻愈飛愈多，且愈飛愈晚。

根據松山機場目前的資料，正常情況下每天起降班次是五百七十二個班次、最早一班是六點二十分，最晚一班是十點五十分，也就是平均每一百一十二秒起降班次一次，愈來愈密集。

我記得當時我們在質詢時曾和政府官員提到，民眾長期處在高分貝中對其身心健康的危害非常嚴重，這包括容易引起耳鳴、重聽、神經細胞退化及性功能的降低等，當然也嚴重影響學童的學習能力，所以據外國的調查報告，長期在音量超過四十分貝以上，容易引起抗音現象，所以當時我們提出了許多建議。

在此，有很多問題要請教科長，按照三級噪音管制區，目前這種噪音測試方式對嗎？怎麼民福里會在噪音範圍之外？像我家就住在第一級噪音管制區內，也就是在六十至六十五分貝間。另外我想請教科長飛機的噪音屬於那種性質的噪音？

環保局第一科黃科長天池：

是一種交通噪音。

謝議員明達：

它的特性呢？

黃科長天池：

它的特性是有高度的差別。

謝議員明達：

瞬間噪音是一個非常重要的特性。那麼不論飛機是在航道下或起飛的情況下，若在平常的地面上測量會有多少分貝？

黃科長天池：

我們量大約是在七十分貝以上。

謝議員明達：

亂講，我在蘭州國中測，瞬間噪音起碼都是九十分貝。而在六十至六十五分貝為一級管制區，六十五至七十五分貝為二級管制區，最嚴重的機場才列為七十五分貝以上的三級管制區，為何會有這種數據？

黃科長天池：

向謝議員報告，等噪音線是模擬出來的……

謝議員明達：

好，我知道你要講什麼，你們分貝的測量是利用 DNL 的方式測出來的對不對？什麼叫 DNL ？

黃科長天池：

日夜航空噪音音量。

謝議員明達：

日夜平均的噪音量是不是？局長。

林局長俊義：

是。

謝議員明達：

那兩者的差別在那裏？所以你可以到我家測，飛機的噪音量我看都超過七十分貝，甚至七十五分貝以上，但爲何你們測出的噪音會六十到六十五分貝呢？整個飛機噪音的測試方式根本出了問題，科長你同不同意？

黃科長天池：

是所採模式的不同。

謝議員明達：

對！所謂的日夜測試大概就是利用日夜噪音測試將分貝數給平均掉，因爲飛機噪音非持續性噪音，所以瞬間噪音你用DNL去測，當然它的分貝量會降低呀，對不對？

黃科長天池：

對！

謝議員明達：

所以如果用別的模式測量，那我住的地方搞不好有七十五分貝以上，這也可能使原先列爲三級管制區的機場的分貝數變爲九十分貝以上了。

黃科長天池：

中央環保署是採美國航空公司的模式。

謝議員明達：

這不是草菅人命，欺騙我們。平常的分貝數是五十到五十五分貝左右，所以我們平均不到二分鐘就有九十分貝的噪音干擾。所以，噪音的測音模式難道身爲地方的主管機關沒有權利去……

黃科長天池：

這辦法都是由中央訂的，我們地方的話……

謝議員明達：

你不會去抗議嗎？林局長。

林局長俊義：

我來試試看。

謝議員明達：

我想我不是專家，但爲了這件事我請教了很多專家。我覺得航空噪音的測定模式已出了問題，有嚴重矇騙國人的事實；另外根據機場周圍噪音管制辦法雖分成不同的級數，這對我們長期受害的又有何幫助？

松山機場每年有兩億元的降落費，當時我們就曾建議看有沒有辦法請航空公司捐出一定比例作爲地方公共建設，而且照理講應該給予住在一級、二級、三級管制區的住戶防制噪音的補助費嘛，這才是最具體的啊，設隔音牆幹麼呢？

林局長俊義：

現在民航局願意把所有的降落費一億八千萬元撥出交予地方政府。

謝議員明達：

你準備怎麼做？要蓋十八公尺高的隔音牆？

林局長俊義：

現在還在研議中。

謝議員明達：

你們只說列爲三級的不能興建、不能增建，而在二級內是不是能興建，在一級內的學校、醫療院所和圖書館才有補助，那住家的不是很「衰」。

林局長俊義：

本來在第一次的草案中，住戶也是包含在補助的對象，可是

後來把住戶剔除掉，我們也寫信去抗議此事。

謝議員明達：

林局長，那要如何才能實際的去防制改善機場周遭的噪音？不要說住戶有沒有具體有效的防制，連學校都沒有呀。總共有七所學校在現行的三級噪音管制區內，我們住的那邊就有二、三所，如五常國小、五常國中及蘭州國中，如果住戶來不及做有效的防制噪音措施，那起碼從學校開始做嘛。那十八公尺高的隔音牆，會對都市景觀造成影響，所以是否對住宅、學校、醫療機構等做具體有效的隔音裝置，像隔音窗也只有一、二萬元而已。

林局長俊義：

這還是治標……

謝議員明達：

那遷機場可能我們卸任後都還做不了。但總是有短期治標長期治本的方法吧！我對我們新政府愈來愈沒信心了，所以不談長期治本，短期的治標先做嘛。

卓議員榮泰：

局長，你有沒有乘過國內線的飛機？

林局長俊義：

有。

卓議員榮泰：

你知道嗎？謝議員家就住在機場旁邊，有一次要下高雄，我叫他搭飛機，他死都不坐，他就是以行動在抗議。你有沒有魄力也不要去搭國內線的飛機？以後你和謝議員就一同乘火車下去！那些也是噪音啊！那你回台中就麻煩啦！

所以，我們真的只能作消極的抗議啊！像他就做的很澈底，很多人就沒辦法，通常是自己不但是被害人也當加害人。因此治

本或治標但不能都不去理呀！

林局長俊義：

我們會，治標也會。

卓議員榮泰：

所以對基本補償的措施和標準要做到如何才能達合理化，這是今天要向你們要求的；環保局不只在取締，而是在環境保護呀。因此你應該向謝議員學習，用行動來抗議，以讓民航局知道。

謝議員明達：

涂局長和科長，這是種非暴力的抵抗方式呀。另外，林局長，我想有些方法是可以具體治標的，像以前飛機沒那麼早飛也沒那麼晚還在飛，但就因為議員這麼吵，你愈吵我就飛的愈早且晚上飛的愈晚，但按噪音管制法決定機場宵禁時間是地方政府主管機關。

所以對現有噪音的管制，我的結論就是我們的地方政府毫無抵抗能力，任由市民被航空噪音宰割；林局長這當然不是你的工作能力和魄力的問題，而是現行法令的問題，也就是現行法令沒有給地方政府應有的行動的權利，所以才需要你們兩位主管人員拿出具體的行動來衝撞現有的法令。你們有沒有去檢查民用的航空器？

黃科長天池：

沒有。

謝議員明達：

那辦法不就白訂了。

黃科長天池：

報告謝議員，航空器方面的主管機關是民航局，地方是管不

到的。

謝議員明達：

林局長請教你，有關台北市政府環境保護局地方主管機關主管民用航空器噪音方面能管什麼？你告訴我，一年內你能做什麼？雖然我們議員任期還有二年。

林局長俊義：

可以做到的我回去後馬上去函民航局告訴他們……

謝議員明達：

你們常說要去函，答覆時就是附上民航局答覆資料一份。

林局長俊義：

等噪音線劃分三級的確是不合理的。

謝議員明達：

那你還要記得，基本檢測噪音的模式也要考慮一下嘛。

林局長俊義：

不合理的因素就是源自於檢測模式的不對，所以我們馬上以治標的觀點加速推動治標方案的執行。

謝議員明達：

雖然主管是民航局，但環保局應該有權利呀，所以是否在三個月內密集突擊檢查機場的各個時段的噪音以處罰航空公司，否則航空器老舊會導致噪音太高且不能讓不好的飛機來賺我們的錢，加害我們的市民。局長，有沒有辦法？

林局長俊義：

我們會加緊來稽查。

謝議員明達：

三個月內加緊稽查。第二，希望能對噪音管制區內的住戶做出具體的補助預算好不好？

林局長俊義：

我知道他們現在有一筆錢在那邊，我想我們會盡力為住戶爭取。

謝議員明達：

那筆錢放很久了啦。原來他的預算是三十三億元，這本來是要做隔音牆的，如果這三十三億元拿來給三級管制區內的住戶做隔音窗應該也有可能啊！

林局長俊義：

逐年編預算一年大約是一億多元。

黃科長天池：

報告謝議員，松山機場一年的降落費是一億八千萬元，從去年一月份開始征收。

謝議員明達：

我希望剛剛提到的問題能在三個月內加強稽查，對一、二級區並研擬出具體辦法出來好不好？雖然你不是受害者但還是有責任跟我們一起奮鬥一起爭取對不對？好，兩位請回，我們請衛生局涂局長、市立療養院胡院長。

涂局長，雖然你是公共衛生方面的專家啦，胡院長是精神治療方面的權威，但想請教你，長期殘缺不全的醫療體系對精神病患者已造成嚴重的侵害，令人痛心的啊，其中的問題還很多，我只是舉最重要的問題來請教兩位。

涂局長，精神疾病和一般的疾病有何不同？最重要的不同點在那裏？

謝議員明達：

一個是生理上的疾病，一個是心理上的疾病。

胡院長，兩者的區別何在？

胡院長維恆：

精神疾病的範圍很大，而市立療養院所關心的是精神病的病人可能傷害別人或傷害自己時該做如何的特別處理。

謝議員明達：

我雖是門外漢，但從相關的文獻乃至和專家及病人長期訪談下，我自己下了一個結論：精神疾病與一般疾病的不同點在於精神疾病是非科學的，不像一般疾病能藉由儀器來了解疾病的成因，而精神疾病是超自然的心理想象，無法由醫師很快經由過去累積的經驗及儀器、藥品來檢測出其病因，所以必須靠心理協談方式，胡院長和涂局長同不同意？因為時間關係，所以中間我減省了很多。因此心理協談在治療過程中占有非常重要的關鍵地位，我這個結論兩位同不同意？

胡院長維恆：

我想早期沒有藥物治療前，心理治療最重要，但自一九五二年有藥物之後，很多精神疾病皆是依其生理上的變化來判定，而科學上的探討及神經傳導物質有變化……

謝議員明達：

藥物能改善病況當然是需要，但尋病因不是一味用藥物、儀器就能解決，所以對這點我們不必爭辯。像在美國地區的精神疾病專科醫師都配置八、九個心理協調師，這是概略的數字，也就是一個精神專科醫師就會配置相當數量的心理協談師以協助精神專科醫師對精神疾病進行病因的了解或病情的改善或治療。而且在外國心理協談師有嚴格的證照制度，特別是在美國，必須有一千五百個小時以上的心理協談時數，經過檢核才能通過當心理協談師。

但回過頭來看，全台灣或最核心的醫療院所，你們的情況是怎麼樣？

胡院長維恆：

如果是臨床的心理師，目前我們的編制只有十一位。

謝議員明達：

你們有幾位精神專科醫師？

胡院長維恆：

精神專科醫師目前有十九名。

謝議員明達：

全部相關的醫師有幾位？

胡院長維恆：

住院醫師目前有六十五位。

謝議員明達：

六十五位醫師配置十一個心理協談師。當然，每個精神疾病的專科醫師有基本的心理協談常識，但並非每個精神疾病的專利醫師都有心理協談、心理諮詢的技巧、能力與經驗。

外國的精神專科醫師是配置相當數量的心理協談師或你所謂的臨床心理師，但我們這邊卻是好幾個醫師共用一位心理協談師，以致心理疾病患者來到市立精神醫療體系後完全受到忽視。

而且我們這邊的臨床心理師雖很多資深的，非常兢兢業業的，但是否經過長期經驗的累積和能力的檢核？

胡院長維恆：

目前還是像醫院一樣的制度，要經過高考……

謝議員明達：

市療至今成立幾年？

胡院長維恆：

一九四七年。

謝議員明達：

四分之一世紀了嘛，還在訓練？

胡院長維恒：

有些會離開，新的又會進來，所以都是老的帶年輕的，和住院醫師一樣。

謝議員明達：

比例這樣對嗎？所有任何精神疾病（不論是廣義或狹義）來到市立療養院，有受到相當的心理協談的治療過程嗎？

柯議員景昇：

胡院長，從你回答謝議員的話語中，我得出一個結論，我們市療對精神病及非精神病的精神官能症的治療是以精神醫師藥物控制為主是不是？所以這可由市療的員額配置發現，六十幾位精神科醫師配置十幾位的心理協談師。

剛剛謝議員可能沒有講出來啦，所謂的精神病或精神官能症也好，最主要是因為他脫離現實，因此藥物只是控制而已，其真正的病因並未解決，所以心理協談師之所以重要在此。

所以市療是以藥物控制為重，心理協談卻很少是不是？你們院裏的精神科醫師或心理協談師是否定期安排患者協談？

胡院長維恒：

有，包括住院醫師和主治醫師都有在做。

柯議員景昇：

真的？

謝議員明達：

騙人，貴院醫師真的有這種耐心？真的有這種事實嗎？那次不是精神疾病患者主動約談醫師的，市療還有一位醫師爽約了

六次的，所以現在市療的問題在於醫生的狂妄症，完全漠視精神疾病者的基本權利。

現在的都會型態、工作型態所導致的躁鬱症、恐慌症、強迫症等疾病是愈來愈高；而且並不是病人綁起來或硬是以藥物克制就可以了，所以你們根本沒有正常的心理協談時間給病人，否則就憑十幾個心理協談師那應付得來，不做死才怪。

另外還有一個嚴重的問題就是你們向病人收多少費用？

柯議員景昇：

院長，什麼叫諮詢費？

胡院長維恒：

這是收費標準上訂的，因為有時護士花時間對病人說明一些心理諮商是符合資格的心理協談師才可以做的嘛，但不夠資格的怎可以去做呢？所以什麼叫心理治療費？什麼又叫治療費？一份帳單中竟可如此巧立名目。

柯議員景昇：

有些是醫師的診察費。

柯議員景昇：

診察費上頭也有；還有呢？

謝議員明達：

院長、局長，我兩度要你們提供市療整個年度跟病人收了多少心理治療費（當然這是建保局給付的），剛剛柯議員所提的諮詢費、治療費還是另外的巧立名目，我問你心理治療費有多少，你們告訴我一年大概兩百萬元左右，而這個病患大約是一至三個月的療程付了四萬三千一百七十二元，所以如果一年是兩百萬元

，那不就一年只有五十個病患而已，也就是一個月是四個人？！平均一個療程四、五萬元，一年怎麼可能只有兩百多萬元呢？這除了草菅人命，踐踏精神病患的權利外，也嚴重的貪贓枉法。

這些錢是誰領的？涂局長，這數據對嗎？

涂局長醒哲：

我是看過，但沒有細查帳目，因為這是市療要報過來的。

謝議員明達：

一年兩百多萬元，這數據可靠嗎？另外，心理治療費誰拿去？如果沒有作心理協談的精神醫師可以領心理治療費嗎？所有市立醫院中，你們療養院的院長是所有院長中福利獎勵金最高的，甚至比最低者還高四倍，市立療養院大大小小領的福利獎勵金比其他市立醫院高百分之五十，我還問有沒有比其他市立醫院高，你們還說沒有，都一樣。

我擔任議員的第一年我就知道你們加權有百分之五十，你們自己怎會不知道，還敷衍我。所以，局長你可否在三個月內澈底徹查精神醫療體系中最重要的心理協談為何會受到漠視，既受到漠視，為何又收受如此昂貴的心理治療費，而且一個療程患者既然需花費四、五萬元，但其一年下來的總收入卻又為何只有兩百多萬元？因此希望你在三個月內作一專案徹查後，予本小組書面的答覆，涂局長，可不可以？

涂局長醒哲：

我回去查一下。

卓議員榮泰：

局長、院長，全民健保實施中，醫療資源的浪費通常是怪罪市民，說是市民浪費藥品、浪費醫療資源，所以如果是現在這種情況下，我想你們應該怪罪自己才對，因此徹查後應該立即改善

這種現象，追究他們的責任。

涂局長醒哲：

你是說心理諮詢費這部分？

卓議員榮泰：

整個啦。

涂局長醒哲：

我查一下。

卓議員榮泰：

兩位請回，我們請丁局長。丁局長，最近台北市實施很多政策，而這些政策從電玩到掃黃且至軟性勸阻青少年夜間活動的政策，看起來像似龍捲風一樣，全面性的掃過，掃到什麼地方什麼地方就雞飛狗跳，對的也掃，不對的也掃，樹上的也掃，地上的也掃，非法的也掃，合法的也掃，那警察的責任相當大，在百貨公司內非賭博性的你們也掃；掃黃也一樣，不管是真正色情也掃，申訴後還不准人家恢復水電；而夜間在外走動的，也要無故跑去勸導，我想夜間警察也沒那麼有心情去問得那麼清楚啦。

所以，這種龍捲風隨時在對某些地區某一些特定對象進行，雖然得到很多的掌聲，但掌聲之外的噓聲才是你們要注意的；讓每個政策不要有瑕疵才是應該的，但你們每個政策的瑕疵卻是多得不勝枚舉。

我請問一下，掃黃後許多業者整棟建築物就荒廢在那，能不能恢復做其他用途了？

警察局丁局長原進：

只要不涉及色情當然可以。

那如果是理容院且有執照可不可以？是不是一開就斷水斷電？

丁局長原進：

沒有所謂的一開就斷水斷電。

卓議員榮泰：

他有執照且從事理髮業……

丁局長原進：

那是透過一既定的程序。

卓議員榮泰：

他沒有從事色情行業向誰申訴呀？而且他沒有隔間也沒有那種現象，那可不可以做理髮業使用？

丁局長原進：

可以。

卓議員榮泰：

謝謝！

柯議員景昇：

卓議員你要問清楚哦。局長，卓議員的問法你懂嗎？

丁局長原進：

我了解呀。

柯議員景昇：

卓議員是說二百九十一列管中，像理容院雇女按摩等而以涉營色情叫人關門的，而就市長的說法是列管的名單中，舊的關了就不准再開了哦。

丁局長原進：

經營色情是絕對不可以的，但不能房子擺在那就不管了，這也不是市長的意思呀。

柯議員景昇：

那雇女按摩算不算色情？

丁局長原進：

當然算色情呀。

柯議員景昇：

所以還是有問題。卓議員雇女按摩算色情耶。

丁局長原進：

雇女理髮算不算色情？

丁局長原進：

理髮怎麼算色情。

柯議員景昇：

丁局長，你們一開始說要對青少年宵禁就引起了軒然大波，後來市府便改採另一說法，說是對青少年採取軟性的保護對不對？

丁局長原進：

對！

柯議員景昇：

這政策的旨意在那裏？

丁局長原進：

主要在保護未成年的青少年。

柯議員景昇：

就是保護他們而已。那麼全台北市未滿十八歲的犯罪率是多少？就是青少年的犯罪率是多少？

丁局長原進：

大概在百分之十七左右。

柯議員景昇：

是整個犯罪人口中的百分之十七？

丁局長原進：

對！

柯議員景昇：

那麼就北市青少年的人口來算，犯案的青少年占整個青少年人口的多少？

丁局長原進：

我的手邊沒有這項統計數據。

柯議員景昇：

百分之一而已啦，也就是三十幾萬的青年人口中，真正行為偏差犯罪的青少年是三千多人啦。

丁局長原進：

四千多一點。

柯議員景昇：

我把少輔會對十二個行政區所作有關少年犯罪行爲資料彙整後，我得到一個結論就是，市長的政策用意良好，但市警局沒有善盡幕僚的職責，為什麼我告訴你，你知道嗎？這些青少年犯罪比例最高的年齡層是在幾歲？在十五至十六歲，而這些青少年不是在學就是肄業或畢業。那就你所知，那一個層次的青少年犯罪比例最高？

丁局長原進：

失學的。

柯議員景昇：

在學的犯罪率最高，這除了中山、內湖、文山、大安四區統計不太一樣外，其他八區統計出的結果，發現有此現象。而犯案的類型如：竊盜。所以請教局長，這些青少年犯罪時間大約都在何時？

丁局長原進：

犯罪時間沒有統計。

柯議員景昇：

所以到底是什麼樣的人在犯罪、何時犯罪、為何犯罪你們要了解嘛，你們給我的資料中我統計出來的結果是在晚上十二點前；像萬華是晚上九點至十二點間；南港是下午三點到六點；北投、中正一、中正二也是下午的三點到六點間；信義是晚上九點至十二點；唯一超過晚上十二點的是大同區；所以十二點後的柔性保護政策有何用處？

丁局長原進：

柯議員，基本上十二點以後保護的著眼點不在防止減少青少年的犯罪，主要是深夜後……

柯議員景昇：

所以，應該是教育局和警察相關單位配合，如何讓不回家的青少年回家嘛。

丁局長原進：

所以這不是宵禁。

柯議員景昇：

真正解決青少年的問題應該是將各區少輔會辛苦累積的資料拿來統計分析，再把有限的警力佈置在他們可能犯罪的時段以減少他們犯罪嘛。

丁局長原進：

是。

主席：

主席還沒說散會怎麼都走了，主席現在說罰站三分鐘。好！
各位市府官員和本組同仁，警政衛生環保第十一組的質詢到此告一段落，有關部門質詢也到此結束。散會！